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STOSUNEK DO RZĄDU

I OCENA DZIAŁALNOŚCI INSTYTUCJI POLITYCZNYCH

Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (104), 6-12 stycznia ‘99, reprezentatywna próba losowo-adresowa
dorosłych mieszkańców Polski (N=1143).

!"Początek stycznia przyniósł pogorszenie się opinii o rządzie.

Poparcie dla gabinetu Jerzego Buzka wyraziło 36%

ankietowanych (o 4 punkty mniej niż przed miesiącem).

Więcej niż co czwarty respondent (27%, o 7 punktów więcej

niż w grudniu) zaliczył się do jego przeciwników i jest to

najwyższy wskaźnik niechęci od momentu powstania tego

rządu.

"
!"W porównaniu z pomiarem grudniowym nie zmienił się

znacząco poziom akceptacji Jerzego Buzka na stanowisku

premiera. Niespełna połowa respondentów (47%) jest

zadowolona z tego, że stoi on na czele rządu, jedna trzecia

zaś (33%) wyraża niezadowolenie.

"
!"Od pół roku przeważa sceptycyzm co do polityki

gospodarczej rządu. W styczniu 38% badanych uznało, że

stwarza ona szanse poprawy sytuacji gospodarczej kraju,

a  44% było przeciwnego zdania.

"
!"Urząd prezydencki jest nadal najwyżej ocenianą instytucją

polskiego życia politycznego - trzy czwarte ankietowanych

(74%) aprobuje jego działalność.

"
!"Znaczne pogorszenie odnotowaliśmy w ocenach parlamentu.

Obecnie pracę Senatu pozytywnie ocenia 40% Polaków

(spadek o 10 punktów w porównaniu z grudniem), a  Sejmu

37% (spadek o 11 punktów).



W styczniu, jak co miesiąc, badaliśmy stosunek społeczeństwa do instytucji

politycznych: rządu, prezydenta i parlamentu1. Pomiar przeprowadzaliśmy w burzliwym

okresie protestów różnych grup zawodowych, przede wszystkim środowiska lekarzy.

W  czasie realizacji sondażu media donosiły o kolejnym konflikcie w koalicji AWS-UW, co

zapewne nie pozostało bez wpływu na wyniki.

STOSUNEK DO RZĄDU

Pierwsza dekada stycznia przyniosła pogorszenie się opinii o rządzie. W porównaniu

z  pomiarem grudniowym o 4 punkty zmniejszył się odsetek zwolenników rządu, a grupa

przeciwników zwiększyła się o 7 punktów. Obecnie ponad jedna trzecia Polaków (36%)

wyraża poparcie dla gabinetu rządowego, a ponad jedna czwarta (27%) zalicza się do jego

przeciwników. Liczba osób niechętnych rządowi jest najwyższa od momentu jego powstania.

Tabela 1 w procentach

Stosunek Wskazania respondentów według terminów badań
do rządu ‘97 ‘98 ‘99

XI XII I II III IV V VI VII VIII IX X XI XII I

Zwolennicy 48 37 40 40 38 44 36 34 34 37 34 36 37 40 36

Przeciwnicy 12 22 24 21 23 24 22 24 26 23 24 22 21 20 27

Obojętni 33 34 32 34 35 27 37 38 37 36 37 36 37 36 33

Trudno
powiedzieć 7 7 4 5 5 5 5 4 3 4 5 6 5 3 4

                                                
1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (104) zrealizowano w dniach 6-12 stycznia ‘99 na liczącej 1143
osoby reprezentatywnej próbie losowo-adresowej dorosłych mieszkańców Polski.
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Do zwolenników gabinetu Jerzego Buzka należą przede wszystkim silniejsze grupy

społeczne, czyli te, które czerpią najwięcej korzyści z przemian gospodarczych i których

sytuacja materialna jest najlepsza. Największe poparcie uzyskuje rząd wśród respondentów

najlepiej wykształconych i dobrze sytuowanych2, mieszkających w miastach powyżej 100 tys.

ludności; spośród grup zawodowych najczęściej akceptują go przedstawiciele kadry

kierowniczej i inteligencji oraz pracujący na własny rachunek. Badani słabiej wykształceni

i  gorzej zarabiający to częściej osoby deklarujące obojętny stosunek do rządu. Za

przeciwników gabinetu Jerzego Buzka najczęściej uważają się rolnicy (47%).

Reformy społeczne, propagowane przez rząd w mass mediach, są utożsamiane z jego

działalnością. Społeczny odbiór reform i opinie na temat ich zasadności rzutują na całościowe

oceny działalności rządu. Wprowadzeniu od stycznia reformy służby zdrowia towarzyszą

protesty lekarzy, które skierowały dodatkowo zainteresowanie zarówno środków masowego

przekazu, jak i społeczeństwa na te zagadnienia. Można więc sądzić, że to właśnie ten aspekt

pracy rządu zaważył na zmianach w jego postrzeganiu. Zwolennicy rządu są ambiwalentni

w  ocenie reform. Mimo że częściej niż ogół Polaków skłonni są wiązać nadzieje z  reformą

służby zdrowia (22% wskazań wobec 13% dla ogółu badanych), również wśród nich

najliczniejsi są ci, którzy jej się obawiają (40% zwolenników rządu i 52% ogółu

respondentów twierdzi, że reforma służby zdrowia budzi w nich raczej obawy niż nadzieje).

Najbardziej sceptyczni są przeciwnicy rządu: 60% z nich obawia się reform.

Na stosunek do rządu wyraźny wpływ mają poglądy polityczne badanych. W grupie

jego zwolenników przeważają osoby o poglądach prawicowych, a wśród przeciwników -

respondenci identyfikujący się z lewicą.

W elektoratach partii i ugrupowań politycznych poparciem dla rządu wyróżniają się

potencjalni wyborcy partii tworzących koalicję: AWS (64%) i UW (71%). Odsetki

zwolenników i przeciwników gabinetu Jerzego Buzka wśród popierających partie opozycyjne

są zróżnicowane. W elektoracie SLD najliczniejszą grupą (46%) są przeciwnicy rządu,

natomiast wśród potencjalnych wyborców PSL przeważają zwolennicy gabinetu rządowego.

                                                
2 Zob. tabele aneksowe.
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Tabela 2 w procentach

Potencjalne elektoraty partii Stosunek do rządu
i ugrupowań politycznych zwolennicy obojętni przeciwnicy Trudno powiedzieć

UW 71 12 17 0

AWS 64 24 8 4

PSL 39 30 26 5

SLD 27 25 46 2

Nie zamierzający głosować 25 41 30 4

OCENA DZIAŁALNOŚCI RZĄDU

W ciągu miesiąca o 4 punkty procentowe zmniejszyła się grupa respondentów

zadowolonych z wyników działalności Rady Ministrów kierowanej przez Jerzego Buzka.

Obecnie 44% ankietowanych pozytywnie ocenia efektywność pracy rządu, a ponad jedna

trzecia (37%) jest odmiennego zdania.

Tabela 3 w procentach

Jak by Pan(i) ocenił(a) wyniki
działalności rządu premiera

Wskazania respondentów według terminów badań

Jerzego Buzka od  czasu ‘97  ‘98 ‘99
objęcia przezeń władzy? XII I II III IV V VI VII VIII IX X XI XII I

Dobrze 33 37 44 40 45 42 42 38 39 42 45 44 48 44

Źle 24 30 34 31 36 33 38 37 36 34 33 31 36 37

Trudno powiedzieć 43 33 22 29 19 25 20 25 25 24 22 25 16 19

Czynniki demograficzne i społeczno-zawodowe różnicują oceny rządu podobnie jak

przy pytaniu o stosunek do niego. Działalność gabinetu rządowego dobrze oceniają badani

lepiej wykształceni i sytuowani. Dobre oceny wystawia rządowi większość respondentów

zadowolonych ze swoich warunków materialnych (60%) i o połowę mniej (29%) będących

w  złej sytuacji materialnej. Najlepiej oceniają jego działalność mieszkańcy wielkich miast.

Negatywne oceny są najczęstsze wśród rolników. Warto zauważyć, że wśród ogółu

mieszkańców wsi oceny rządu nie odbiegają znacząco od wskazań ogółu ankietowanych.
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Poglądy polityczne silnie różnicują odpowiedzi na to pytanie. Osoby o orientacji

lewicowej najczęściej nie aprobują działalności obecnego gabinetu (57% z nich negatywnie

ocenia jego pracę), natomiast identyfikujący się z prawicą oceniają ją pozytywnie (71%

wskazań).

W elektoratach partii politycznych dotychczasową pracę rządu dobrze oceniają

najczęściej przyszli wyborcy partii koalicji AWS-UW, krytyczni są natomiast przede

wszystkim zwolennicy opozycyjnego SLD. Wśród sympatyków PSL zdania są podzielone.

Tabela 4 w procentach

Potencjalne elektoraty partii
Jak by Pan(i) ocenił(a) wyniki działalności rządu premiera Jerzego Buzka

od  czasu objęcia przezeń władzy?
i ugrupowań politycznych Dobrze Źle Trudno powiedzieć

AWS 80 10 11

UW 73 17 10

PSL 37 39 24

SLD 29 58 12

Nie zamierzający głosować 34 41 26

AKCEPTACJA PREMIERA

Pogorszenie się notowań rządu nie pociągnęło za sobą utraty popularności jego szefa.

Poziom akceptacji Jerzego Buzka na stanowisku premiera nie zmienił się znacząco

w  porównaniu z pomiarem grudniowym. Niespełna połowa respondentów (47%) jest

zadowolona z tego, że stoi on na czele rządu, jedna trzecia zaś wyraża niezadowolenie.

Należy zwrócić uwagę na systematycznie zmniejszającą się grupę osób, które nie mają zdania

na ten temat. Obecnie jest ona najmniej liczna od czasu rozpoczęcia przez rząd działalności.

Może to świadczyć o powolnym krystalizowaniu się w społeczeństwie opinii na temat

premiera.
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Tabela 5 w procentach

Czy jest Pan(i) zadowolo- Wskazania respondentów według terminów badań
ny(a) z tego, że na czele XI XII I II III IV V VI VII VIII IX X XI XII I
rządu stoi Jerzy Buzek? ‘97 ‘98 ‘99

Tak 46 44 45 50 45 47 44 42 40 41 44 45 47 48 47

Nie 13 21 25 25 27 31 30 35 33 33 30 30 28 31 33

    Trudno powiedzieć 40 35 30 25 29 22 26 23 26 25 26 25 25 21 19

W odróżnieniu od poparcia dla rządu i pozytywnych ocen jego działalności

zadowolenie z premiera stosunkowo często jest wyrażane w sposób zdecydowany. Niemal co

dziesiąty ankietowany (9%) jest „zdecydowanie zadowolony” z tego, że stoi on na czele

rządu. Przy pytaniach o stosunek do rządu i ocenę jego działalności odsetki „zdecydowanych

zwolenników” i badanych „bardzo dobrze” oceniających pracę rządu oscylują w granicach

3%. Znaczna większość pozytywnych ocen rządu ma więc charakter umiarkowany.

Cechy socjodemograficzne respondentów akceptujących Jerzego Buzka na stanowisku

szefa rządu nie odbiegają zbytnio od charakterystyki zwolenników rządu. Premiera aprobują

przede wszystkim osoby wykształcone i zadowolone zarówno ze swojej sytuacji, jak i  z  sy-

tuacji gospodarczej i politycznej w kraju. Cieszy się on również popularnością wśród uczniów

i studentów (dwie trzecie z nich wyraża zadowolenie z tego, że stoi on na czele rządu).

W ciągu ostatnich miesięcy zauważalna jest tendencja do polaryzacji opinii na temat

szefa rządu wśród sympatyków opozycji. Z jednej strony, maleje jego akceptacja wśród

zwolenników SLD: w listopadzie ‘98 odsetki przyszłych wyborców Sojuszu zadowolonych

i  niezadowolonych z premierostwa Jerzego Buzka były równoliczne; obecnie w grupie tej

zdecydowanie przeważa jego dezaprobata. Z drugiej strony, w elektoracie PSL premier zyskał

na popularności w ciągu ostatnich dwóch miesięcy.
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Tabela 6 w procentach

Potencjalne elektoraty partii Czy jest Pan(i) zadowolony(a) z tego, że na czele rządu stoi Jerzy Buzek?
i ugrupowań politycznych Tak Nie Trudno powiedzieć

XI ‘98 XII ‘98 I ‘99 XI ‘98 XII ‘98 I ‘99 XI ‘98 XII ‘98 I ‘99

AWS 76 82 79 11 6 8 12 12 14

UW 73 75 74 18 13 18 9 12 9

PSL 44 49 56 37 34 26 20 17 19

SLD 40 22 29 40 62 60 21 16 12

Nie zamierzający głosować 38 37 40 31 35 36 31 28 24

OCENA POLITYKI GOSPODARCZEJ RZĄDU

Już od pół roku ankietowani sceptyczni co do polityki gospodarczej gabinetu

rządowego przeważają nad oceniającymi ją pozytywnie. Obecnie niespełna dwie piąte

respondentów (38%) uważa, że polityka rządu Jerzego Buzka stwarza szansę poprawy sytuacji

gospodarczej; przeciwnego zdania jest 44% badanych.

Tabela 7 w procentach

Czy, Pana(i) zdaniem, Wskazania respondentów według terminów badań
polityka obecnego rządu ‘97 ‘98 ’99
stwarza szansę poprawy
sytuacji gospodarczej? XI XII I II III IV V VI VII VIII IX X XI XII I

Tak 49 40 43 45 41 43 42 41 37 36 38 39 38 40 38

Nie 27 39 39 38 40 41 39 41 42 44 44 42 40 45 44

Trudno powiedzieć 24 21 18 17 20 16 19 18 20 20 18 19 21 15 18

Opinie o bieżącej sytuacji gospodarczej w kraju są wyraźnie związane z ocenami

polityki gospodarczej rządu. Osoby dobrze oceniające sytuację w gospodarce mają również

lepsze zdanie na temat działań rządu w tej dziedzinie, i vice versa.

Jak już wspomnieliśmy, grupą społeczno-zawodową najbardziej negatywnie

nastawioną do rządu są rolnicy. W przypadku oceny polityki gospodarczej gabinetu

rządowego postawa ta przybiera postać skrajną: tylko 11% rolników wierzy w skuteczność tej

polityki, podczas gdy aż trzy czwarte (75%) jest odmiennego zdania.
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OCENA DZIAŁALNOŚCI PREZYDENTA

Od kilku miesięcy urząd prezydencki jest najlepiej postrzeganą instytucją polskiego

życia politycznego. Zdecydowana większość badanych (74%) dobrze ocenia jego działalność,

podczas gdy jedynie co szósty wyraża się o niej krytycznie.

Tabela 8 w procentach

Oceniana Oceny Wskazania respondentów według terminów badań Zmiany
instytucja III

 ‘97
XII
‘97

II
 ‘98

VI
 ‘98

VII
 ‘98

VIII
‘98

IX
‘98

X
 ‘98

XI
‘98

XII
 ‘98

I
‘99

I ‘99 -
XII ‘98

Prezydent dobra 58 71 70 74 75 74 80 74 75 73 74 + 1

zła 30 18 21 19 15 16 14 16 15 18 17 - 1

W tabeli pominięto odpowiedzi „trudno powiedzieć”.

Poparcie dla prezydenta jest równomiernie rozłożone, jeśli weźmiemy pod uwagę

miejsce respondenta w strukturze społecznej. Wiek, płeć, wykształcenie, miejsce

zamieszkania czy dochody nie wpływają w istotny sposób na jego zróżnicowanie. Pewien

wpływ widać, jeśli rozpatrujemy poczucie zadowolenia badanych z własnej sytuacji

materialnej. Ankietowani oceniający swoje warunki jako dobre nieco częściej są skłonni do

pozytywnych ocen działalności prezydenta niż ci, którzy uważają, że żyją w złych warunkach.

Zależność tę można zaobserwować przy ocenie wszystkich instytucji politycznych.

Czynnikiem istotnie różnicującym oceny działalności urzędu prezydenckiego są

poglądy polityczne i preferencje partyjne respondentów. Działalność ta zyskuje uznanie

zwłaszcza wśród osób o poglądach lewicowych, nieco rzadziej aprobują ją ankietowani

o  orientacji prawicowej i nie mający sprecyzowanych poglądów politycznych, jednak również

wśród nich większość ocenia ją pozytywnie. Niemal jednomyślni w  aprobacie działalności

prezydenta są przyszli wyborcy PSL i  SLD, jednak prezydenturę Aleksandra

Kwaśniewskiego akceptuje również blisko cztery piąte elektoratu UW oraz ponad 60%

wyborców AWS.
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Tabela 9 w procentach

Potencjalne elektoraty partii Ocena działalności prezydenta
i ugrupowań politycznych dobra zła Trudno powiedzieć

PSL 96 2 2

SLD 95 3 2

UW 79 15 6

AWS 64 28 8

Nie zamierzający głosować 66 20 14

OCENA DZIAŁALNOŚCI SEJMU I SENATU

W stosunku do pomiaru grudniowego znacznie pogorszyły się opinie na temat

działalności polskiego parlamentu. W ciągu miesiąca odnotowaliśmy spadek odsetka ocen

pozytywnych zarówno w odniesieniu do Senatu (o 10 punktów), jak i Sejmu (o 11 punktów).

Tabela 10 w procentach

Oceniana Wskazania respondentów według terminów badań Zmiany
instytucja Oceny III

 ’97
XII
‘97

VII
 ‘98

VIII
 ‘98

IX
 ‘98

X
 ‘98

XI
 ‘98

XII
 ‘98

I
 ‘99

I ‘99 -
XII ‘98

Senat dobra 35 39 44 42 46 47 48 50 40 - 10

zła 47 31 38 39 38 32 30 35 35 0

Sejm dobra 35 40 38 38 45 45 44 48 37 - 11

zła 51 39 50 47 42 40 41 41 45 + 4

W tabeli pominięto odpowiedzi „trudno powiedzieć”.

Cechy społeczno-zawodowe i demograficzne w podobny sposób wpływają na

zróżnicowanie opinii o parlamencie jak na oceny rządu, czyli poparcie rośnie wraz z  wy-

kształceniem i sytuacją materialną badanych. W grupach zawodowych najczęściej akceptują

pracę parlamentu badani pracujący na własny rachunek oraz kadra kierownicza i  inteligencja,

najrzadziej zaś rolnicy. Warto jednak zauważyć, że o ile w przypadku ocen rządu wyższe

wykształcenie sprzyjało poparciu dla niego, o tyle w przypadku ocen Sejmu punktem progo-

wym jest wykształcenie średnie. Absolwenci wyższych uczelni nawet nieco gorzej oceniają

działalność izby niższej parlamentu niż osoby, który zakończyły edukację na szkole średniej.
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W porównaniu z Sejmem izba wyższa systematycznie otrzymuje wyraźnie mniej ocen

negatywnych, przy zbliżonym odsetku pozytywnych i wyższym odpowiedzi „trudno

powiedzieć”. Składa się na to zapewne mniej wyraźna obecność Senatu w środkach

masowego przekazu i - co za tym idzie - wiązanie kontrowersyjnych decyzji przede

wszystkim z działalnością Sejmu.

Poglądy polityczne badanych różnicują oceny działalności obu izb parlamentu.

Spośród osób deklarujących poglądy lewicowe 57% negatywnie ocenia pracę Sejmu, a 49%

Senatu, natomiast ankietowani o sympatiach prawicowych w większości akceptują działalność

zarówno izby wyższej (61% wskazań), jak i niższej (56%).

Elektoraty partii koalicji rządowej w większości dobrze oceniają działalność obu izb

parlamentu. Zwolennicy SLD i PSL najczęściej dezaprobują działania Sejmu, natomiast nieco

różnią się w ocenach Senatu. Wśród potencjalnych wyborców PSL odsetki ankietowanych

dobrze i źle oceniających Senat są równe, natomiast w grupie przyszłych wyborców SLD

nieco przeważają oceny negatywne.

Tabela 11 w procentach

Potencjalne elektoraty partii Ocena działalności Senatu
i ugrupowań politycznych dobra zła Trudno powiedzieć

AWS 72 10 18

UW 64 26 10

PSL 40 41 19

SLD 38 45 17

Nie zamierzający głosować 26 41 33

Tabela 12 w procentach

Potencjalne elektoraty partii Ocena działalności Sejmu
i ugrupowań politycznych dobra zła Trudno powiedzieć

AWS 66 23 11

UW 63 32 4

SLD 34 53 13

PSL 29 58 13

Nie zamierzający głosować 25 50 25
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!

! !

Poczucie niepewności wywołane wprowadzeniem od nowego roku reform

systemowych, zwłaszcza reformy służby zdrowia, negatywnie odbiło się na notowaniach

rządu i obu izb parlamentu. Do pogorszenia się ocen przyczynił się też z pewnością kryzys

w  koalicji rządowej. Stabilne i na wysokim poziomie są natomiast oceny urzędu

prezydenckiego.

Opracował

Michał WENZEL



A N E K S

Tabela 1. Jak okres ´lił(a)by Pan(i) swój stosunek do obecnego rza ˛du? Czy jest Pan(i) jego:
1 - zdecydowanym zwolennikiem ; 2 - umiarkowanym zwolennikiem ; 3 - umiarkowanym przeciwnikiem;
4 - zdecydowanym przeciwnikiem ; 5 - Czy tez ˙ Pana(i) stosunek do obecnego rza ˛du jest oboje ˛tny

(%)

1 2 3 4 5 Trudno Liczba
powiedziec ´ osób

Ogółem 3 33 19 8 33 4 1141

Płeć
Mężczyz´ni 4 34 20 9 29 2 541
Kobiety 3 31 18 7 36 5 600

Wiek
18-24 lat 1 32 26 4 34 2 163
25-34 4 31 20 8 34 3 201
35-44 2 37 21 7 33 1 218
45-54 2 40 19 10 28 1 234
55-64 8 28 14 13 33 4 145
65 lat i wie ˛cej 5 24 14 9 37 12 180

Miejsce zamieszkania
Wieś 2 30 18 9 36 5 418
Miasto do 20 tys. 3 27 18 9 41 2 141
od 21 do 100 tys. 3 34 17 8 34 5 216
101-500 tys. 5 36 22 10 25 2 229
501 tys.i wie ˛cej mieszk. 6 37 25 3 25 3 134

Wykształcenie
Podstawowe 3 24 13 10 43 8 361
Zasadnicze zawodowe 2 33 22 9 33 1 298
Średnie 4 39 22 6 27 2 378
Wyższe 7 41 22 10 17 3 105

Grupa społ.-zaw. pracuja ˛cy
Kadra kier.,inteligencja 2 41 23 12 19 3 79
Prac.umysł.niz ˙.szczebla 6 36 25 4 27 2 122
Pracownicy fiz.- umysł. 4 49 16 4 25 1 95
Robotnicy wykwalifikowani 2 36 20 10 28 3 116
Robotnicy niewykwalifik. 0 23 21 6 45 5 62
Rolnicy 1 21 34 13 29 1 74
Pracuja ˛cy na własny rach. 3 56 17 2 23 0 51

Bierni zawodowo
Rencis´ci 2 28 14 9 41 6 119
Emeryci 6 25 16 10 36 7 217
Uczniowie i studenci 4 38 11 2 43 1 56
Bezrobotni 1 27 20 8 39 4 85
Gospodynie domowe i inni 1 29 15 12 40 3 64

Pracuje w:
sferze budz ˙etowej 3 39 21 5 26 5 126
sekt. pan ´stw.,publicznym 4 42 21 6 26 1 125
sp. włas ´c. pryw. i pan ´stwa 6 34 20 13 26 1 103
sekt. pryw. poza rolnict. 2 40 20 5 31 2 191
prywatnym gosp. rolnym 1 22 32 16 27 2 82

Dochody na jedna ˛ osobe˛
Do 275 zł 1 22 22 9 42 4 243
276 - 399 5 37 17 11 28 2 172
400 - 549 4 38 18 7 29 4 245
550 - 799 3 36 23 6 26 5 179
Powyżej 799 zł 7 43 18 6 25 1 137

Ocena własnych war. mater.
Złe 2 20 22 13 39 4 318
Średnie 3 36 18 7 32 4 577
Dobre 7 41 17 6 28 2 246

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 10 24 10 11 40 5 66
Raz w tygodniu 4 34 17 7 34 4 549
Kilka razy w miesia ˛cu 2 35 21 7 30 4 171
Kilka razy w roku 3 30 26 8 31 3 257
W ogóle nie uczestniczy 1 31 18 15 31 4 94

Poglą dy polityczne
Lewica 2 20 33 16 27 1 253
Centrum 2 39 18 7 32 2 358
Prawica 8 51 14 4 20 3 280
Trudno powiedziec ´ 1 15 13 7 54 9 249
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Tabela 2. Jak by Pan(i) ocenił (a) wyniki dział alności rządu premiera Jerzego Buzka od czasu
objęcia przezeń wł adzy?

(%)

Bardzo Raczej Raczej Bardzo Trudno Liczba
dobrze dobrze źle źle powiedzieć osób

Ogół em 3 41 30 7 20 1141

Pł eć
Mężczyźni 3 44 34 7 13 540
Kobiety 3 39 26 7 25 600

Wiek
18-24 lat 3 39 37 6 14 163
25-34 1 44 29 3 22 201
35-44 1 42 33 5 18 218
45-54 2 43 28 11 16 234
55-64 5 43 25 9 19 144
65 lat i więcej 6 34 26 7 27 180

Miejsce zamieszkania
Wieś 2 39 31 6 23 418
Miasto do 20 tys. 5 37 29 6 23 141
od 21 do 100 tys. 3 40 31 5 21 216
101-500 tys. 3 43 28 12 14 228
501 tys.i więcej mieszk. 4 48 29 6 14 134

Wykształ cenie
Podstawowe 3 35 30 6 26 361
Zasadnicze zawodowe 2 42 31 8 18 298
Średnie 3 45 29 7 16 378
Wyższe 5 47 30 7 11 105

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 1 48 28 9 14 79
Prac.umysł .niż.szczebla 4 43 28 5 20 122
Pracownicy fiz.- umysł . 1 53 29 5 13 95
Robotnicy wykwalifikowani 1 42 30 8 20 116
Robotnicy niewykwalifik. 1 35 30 3 31 62
Rolnicy 0 25 50 13 11 74
Pracujący na wł asny rach. 9 54 23 4 9 51

Bierni zawodowo
Renciści 5 29 38 9 19 119
Emeryci 5 38 24 8 24 216
Uczniowie i studenci 0 52 25 7 16 56
Bezrobotni 0 43 28 4 25 85
Gospodynie domowe i inni 5 43 26 3 23 64

Pracuje w:
sferze budżetowej 3 41 24 8 24 126
sekt. państw.,publicznym 3 45 31 5 16 125
sp. wł aśc. pryw. i państwa 5 44 31 8 12 103
sekt. pryw. poza rolnict. 3 45 30 4 19 191
prywatnym gosp. rolnym 0 28 45 14 13 82

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 2 31 36 8 23 243
276 - 399 2 40 32 8 18 172
400 - 549 3 47 26 7 17 245
550 - 799 4 45 28 6 17 179
Powyżej 799 zł 4 49 30 7 10 136

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 1 28 35 13 22 318
Średnie 3 42 28 5 22 577
Dobre 4 56 26 4 10 245

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 7 42 15 12 25 66
Raz w tygodniu 3 43 26 7 21 549
Kilka razy w miesiącu 3 45 30 5 17 171
Kilka razy w roku 1 35 40 6 17 257
W ogóle nie uczestniczy 0 37 31 11 21 94

Poglądy polityczne
Lewica 0 30 45 12 12 253
Centrum 1 45 29 7 18 358
Prawica 9 62 18 2 10 280
Trudno powiedzieć 1 23 29 7 40 249
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Tabela 3. Czy jest Pan(i) zadowolony(a) z tego, że na czele rządu stoi Jerzy Buzek?

(%)

Zdecydowa- Raczej tak Raczej nie Zdecydowa- Trudno Liczba
nie tak nie nie powiedzieć osób

Ogół em 9 38 24 10 19 1140

Pł eć
Mężczyźni 10 39 26 11 15 541
Kobiety 8 37 22 9 23 599

Wiek
18-24 lat 6 40 28 7 19 163
25-34 8 38 24 11 19 201
35-44 5 37 24 9 25 218
45-54 11 37 24 12 16 234
55-64 17 36 20 11 17 145
65 lat i więcej 11 41 21 8 19 179

Miejsce zamieszkania
Wieś 6 40 26 7 22 417
Miasto do 20 tys. 7 42 22 9 21 141
od 21 do 100 tys. 12 33 23 11 21 216
101-500 tys. 10 38 25 15 11 228
501 tys.i więcej mieszk. 16 37 19 9 19 134

Wykształ cenie
Podstawowe 7 38 26 5 23 359
Zasadnicze zawodowe 7 40 22 10 21 297
Średnie 11 37 23 12 17 378
Wyższe 17 34 23 15 10 105

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 10 39 25 17 10 79
Prac.umysł .niż.szczebla 11 34 27 9 20 122
Pracownicy fiz.- umysł . 7 51 16 16 10 95
Robotnicy wykwalifikowani 8 39 23 10 19 116
Robotnicy niewykwalifik. 6 26 30 6 32 62
Rolnicy 1 27 46 11 15 74
Pracujący na wł asny rach. 11 46 14 8 21 51

Bierni zawodowo
Renciści 12 30 24 12 22 119
Emeryci 12 41 21 10 16 215
Uczniowie i studenci 8 59 12 4 16 56
Bezrobotni 7 32 21 7 33 85
Gospodynie domowe i inni 8 37 25 2 27 64

Pracuje w:
sferze budżetowej 9 35 23 12 21 126
sekt. państw.,publicznym 11 37 22 9 20 125
sp. wł aśc. pryw. i państwa 13 36 25 16 10 103
sekt. pryw. poza rolnict. 8 41 23 9 19 191
prywatnym gosp. rolnym 1 32 40 12 16 82

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 5 31 29 9 26 243
276 - 399 8 39 24 12 17 172
400 - 549 11 42 20 10 18 244
550 - 799 12 39 20 11 18 179
Powyżej 799 zł 18 40 24 10 8 137

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 7 29 28 15 22 318
Średnie 7 42 23 8 19 576
Dobre 17 41 20 6 16 246

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 20 38 6 14 23 66
Raz w tygodniu 12 39 24 7 18 549
Kilka razy w miesiącu 6 39 27 7 21 170
Kilka razy w roku 4 37 25 13 22 257
W ogóle nie uczestniczy 5 33 25 20 17 94

Poglądy polityczne
Lewica 4 27 38 20 11 253
Centrum 6 44 20 10 20 358
Prawica 24 50 13 4 9 280
Trudno powiedzieć 3 26 27 6 38 248
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Tabela 4. Czy, Pana(i) zdaniem, polityka obecnego rządu stwarza szansę poprawy sytuacji gospodarczej?

(%)

Zdecydowa- Raczej tak Raczej nie Zdecydowa- Trudno Liczba
nie tak nie nie powiedzieć osób

Ogół em 4 34 36 9 18 1140

Pł eć
Mężczyźni 4 35 36 11 14 541
Kobiety 3 34 35 7 21 599

Wiek
18-24 lat 1 39 37 4 19 163
25-34 5 37 33 8 16 201
35-44 2 41 36 7 15 218
45-54 5 36 39 11 9 234
55-64 5 21 38 14 22 145
65 lat i więcej 3 28 32 8 29 179

Miejsce zamieszkania
Wieś 2 30 40 8 20 416
Miasto do 20 tys. 3 37 35 7 19 141
od 21 do 100 tys. 5 31 36 9 19 216
101-500 tys. 6 37 32 13 12 229
501 tys.i więcej mieszk. 4 46 31 5 14 134

Wykształ cenie
Podstawowe 3 27 35 8 27 359
Zasadnicze zawodowe 3 35 39 10 13 298
Średnie 3 39 32 9 17 378
Wyższe 8 40 42 6 5 105

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 5 40 39 7 8 79
Prac.umysł .niż.szczebla 7 42 37 5 10 122
Pracownicy fiz.- umysł . 4 53 26 6 11 95
Robotnicy wykwalifikowani 2 37 37 8 16 116
Robotnicy niewykwalifik. 2 31 38 4 24 62
Rolnicy 0 11 57 18 14 74
Pracujący na wł asny rach. 5 52 20 8 14 51

Bierni zawodowo
Renciści 2 24 37 14 24 119
Emeryci 4 27 35 9 26 216
Uczniowie i studenci 5 54 16 3 22 56
Bezrobotni 5 29 42 10 14 85
Gospodynie domowe i inni 3 33 36 8 21 63

Pracuje w:
sferze budżetowej 4 37 38 7 15 126
sekt. państw.,publicznym 6 43 33 8 11 125
sp. wł aśc. pryw. i państwa 6 45 32 6 12 103
sekt. pryw. poza rolnict. 3 43 33 6 15 191
prywatnym gosp. rolnym 0 12 51 19 18 82

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 1 27 44 11 17 243
276 - 399 1 35 42 11 11 172
400 - 549 5 35 31 10 19 244
550 - 799 6 39 28 5 23 179
Powyżej 799 zł 6 49 31 7 7 137

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 1 21 41 16 20 318
Średnie 4 36 35 7 19 576
Dobre 7 48 31 3 11 246

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 7 31 28 9 24 66
Raz w tygodniu 4 35 37 7 17 549
Kilka razy w miesiącu 4 34 36 7 19 170
Kilka razy w roku 3 35 36 11 15 257
W ogóle nie uczestniczy 2 32 30 15 21 94

Poglądy polityczne
Lewica 1 25 52 14 8 253
Centrum 2 37 36 8 17 358
Prawica 8 53 22 5 11 280
Trudno powiedzieć 2 19 34 8 36 248



- 15 -

Tabela 5. Jak by Pan(i) ocenił (a) dział alność prezydenta Aleksandra Kwaśniewskiego?

(%)

Zdecydowa- Raczej Raczej Zdecydowa- Trudno Liczba
nie dobrze dobrze źle nie źle powiedzieć osób

Ogół em 17 57 13 4 10 1142

Pł eć
Mężczyźni 17 58 13 6 7 542
Kobiety 16 56 13 2 13 600

Wiek
18-24 lat 14 61 11 7 7 163
25-34 10 63 14 4 9 201
35-44 12 60 11 2 15 219
45-54 21 56 13 3 7 234
55-64 22 52 15 4 8 145
65 lat i więcej 21 47 16 4 12 180

Miejsce zamieszkania
Wieś 14 61 14 2 9 419
Miasto do 20 tys. 18 56 11 6 9 141
od 21 do 100 tys. 14 59 13 2 12 216
101-500 tys. 19 56 15 5 6 229
501 tys.i więcej mieszk. 25 41 11 8 16 134

Wykształ cenie
Podstawowe 15 55 15 3 12 361
Zasadnicze zawodowe 14 62 15 3 6 298
Średnie 19 56 10 4 10 379
Wyższe 22 51 12 6 9 105

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 17 59 11 6 7 79
Prac.umysł .niż.szczebla 14 59 9 2 15 122
Pracownicy fiz.- umysł . 17 55 10 11 6 95
Robotnicy wykwalifikowani 14 59 15 5 7 116
Robotnicy niewykwalifik. 10 66 12 0 11 62
Rolnicy 9 67 14 3 7 74
Pracujący na wł asny rach. 21 57 16 2 4 51

Bierni zawodowo
Renciści 23 51 15 1 9 119
Emeryci 21 49 15 4 11 217
Uczniowie i studenci 15 58 11 5 12 56
Bezrobotni 15 58 10 2 15 85
Gospodynie domowe i inni 14 58 19 2 6 64

Pracuje w:
sferze budżetowej 18 53 11 5 14 126
sekt. państw.,publicznym 16 63 13 1 6 125
sp. wł aśc. pryw. i państwa 19 47 11 10 12 103
sekt. pryw. poza rolnict. 14 65 11 4 6 191
prywatnym gosp. rolnym 8 63 18 2 8 82

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 14 59 15 1 11 244
276 - 399 17 57 15 4 8 172
400 - 549 15 57 12 5 11 245
550 - 799 21 53 11 6 8 179
Powyżej 799 zł 26 51 9 2 12 137

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 15 52 17 5 12 319
Średnie 17 57 12 4 10 577
Dobre 19 61 11 2 7 246

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 7 42 20 10 22 66
Raz w tygodniu 17 56 15 3 9 549
Kilka razy w miesiącu 13 63 12 2 10 171
Kilka razy w roku 16 61 11 5 7 257
W ogóle nie uczestniczy 28 48 9 4 11 95

Poglądy polityczne
Lewica 30 61 5 0 4 253
Centrum 15 61 10 5 10 358
Prawica 10 52 24 6 7 280
Trudno powiedzieć 13 51 14 3 19 249
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Tabela 6. Jak by Pan(i) ocenił (a) dział alność Senatu?

(%)

Zdecydowa- Raczej Raczej Zdecydowa- Trudno Liczba
nie dobrze dobrze źle nie źle powiedzieć osób

Ogół em 1 39 28 7 25 1142

Pł eć
Mężczyźni 1 40 29 9 20 542
Kobiety 1 37 27 5 30 600

Wiek
18-24 lat 0 36 30 7 27 163
25-34 1 40 30 6 23 201
35-44 1 37 30 5 27 219
45-54 1 37 30 9 23 234
55-64 1 47 22 9 20 145
65 lat i więcej 3 37 23 6 31 180

Miejsce zamieszkania
Wieś 0 38 28 5 30 419
Miasto do 20 tys. 3 34 24 8 31 141
od 21 do 100 tys. 2 34 30 7 27 216
101-500 tys. 2 43 32 7 16 229
501 tys.i więcej mieszk. 1 47 21 13 18 134

Wykształ cenie
Podstawowe 1 34 27 5 33 361
Zasadnicze zawodowe 1 35 32 9 24 298
Średnie 2 43 25 7 23 379
Wyższe 2 47 29 8 13 105

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 2 45 30 6 16 79
Prac.umysł .niż.szczebla 1 42 26 6 26 122
Pracownicy fiz.- umysł . 0 40 33 8 19 95
Robotnicy wykwalifikowani 0 37 28 13 22 116
Robotnicy niewykwalifik. 1 34 31 4 29 62
Rolnicy 0 20 43 6 31 74
Pracujący na wł asny rach. 2 50 16 6 26 51

Bierni zawodowo
Renciści 1 35 30 7 26 119
Emeryci 3 39 23 8 28 217
Uczniowie i studenci 0 48 25 2 25 56
Bezrobotni 2 28 30 8 33 85
Gospodynie domowe i inni 0 53 23 3 21 64

Pracuje w:
sferze budżetowej 0 37 32 4 27 126
sekt. państw.,publicznym 1 53 20 6 21 125
sp. wł aśc. pryw. i państwa 1 43 31 13 12 103
sekt. pryw. poza rolnict. 2 35 30 9 25 191
prywatnym gosp. rolnym 0 23 41 5 31 82

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 0 30 39 7 24 244
276 - 399 0 41 31 7 21 172
400 - 549 4 42 19 6 29 245
550 - 799 2 39 26 7 26 179
Powyżej 799 zł 0 53 27 9 11 137

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 0 27 35 9 28 319
Średnie 1 40 26 6 26 577
Dobre 2 50 23 6 19 246

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 4 43 18 8 27 66
Raz w tygodniu 1 42 28 5 25 549
Kilka razy w miesiącu 0 34 30 5 31 171
Kilka razy w roku 0 37 30 11 21 257
W ogóle nie uczestniczy 3 31 29 12 26 95

Poglądy polityczne
Lewica 1 32 40 9 18 253
Centrum 0 39 28 7 26 358
Prawica 3 58 20 6 14 280
Trudno powiedzieć 2 23 25 7 44 249
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Tabela 7. Jak by Pan(i) ocenił (a) dział alność Sejmu?

(%)

Zdecydowa- Raczej Raczej Zdecydowa- Trudno Liczba
nie dobrze dobrze źle nie źle powiedzieć osób

Ogół em 1 36 36 9 19 1141

Pł eć
Mężczyźni 1 37 37 10 15 541
Kobiety 1 34 35 8 22 600

Wiek
18-24 lat 0 34 44 7 15 163
25-34 0 38 34 9 19 201
35-44 1 38 35 9 17 219
45-54 1 33 36 14 15 234
55-64 1 37 35 10 17 144
65 lat i więcej 1 33 31 5 30 180

Miejsce zamieszkania
Wieś 1 34 36 7 22 419
Miasto do 20 tys. 2 31 34 8 26 141
od 21 do 100 tys. 1 33 38 9 20 216
101-500 tys. 1 41 37 10 10 228
501 tys.i więcej mieszk. 0 43 31 13 13 134

Wykształ cenie
Podstawowe 1 30 36 7 27 361
Zasadnicze zawodowe 1 33 40 11 16 298
Średnie 1 42 32 9 16 379
Wyższe 0 40 39 10 10 105

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 0 45 35 10 10 79
Prac.umysł .niż.szczebla 2 36 35 11 16 122
Pracownicy fiz.- umysł . 0 39 34 11 15 95
Robotnicy wykwalifikowani 1 33 40 12 15 116
Robotnicy niewykwalifik. 0 31 41 4 23 62
Rolnicy 0 20 48 13 19 74
Pracujący na wł asny rach. 2 58 16 8 16 51

Bierni zawodowo
Renciści 1 28 40 9 22 119
Emeryci 1 34 31 8 26 216
Uczniowie i studenci 0 40 41 2 17 56
Bezrobotni 2 30 40 7 21 85
Gospodynie domowe i inni 0 52 28 8 13 64

Pracuje w:
sferze budżetowej 2 34 33 12 19 126
sekt. państw.,publicznym 1 46 30 8 16 125
sp. wł aśc. pryw. i państwa 0 44 34 15 8 103
sekt. pryw. poza rolnict. 1 33 40 9 17 191
prywatnym gosp. rolnym 0 22 48 10 20 82

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 0 29 47 9 15 244
276 - 399 1 36 37 9 18 172
400 - 549 2 37 31 8 21 245
550 - 799 1 42 32 7 18 179
Powyżej 799 zł 1 50 31 8 11 136

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 0 24 44 12 19 319
Średnie 1 37 33 9 20 577
Dobre 2 48 31 4 14 245

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 0 40 26 8 26 66
Raz w tygodniu 1 39 34 7 18 549
Kilka razy w miesiącu 0 33 38 8 21 171
Kilka razy w roku 0 32 39 13 16 257
W ogóle nie uczestniczy 2 31 37 9 21 95

Poglądy polityczne
Lewica 1 30 46 11 12 253
Centrum 0 35 37 9 19 358
Prawica 1 55 27 8 9 280
Trudno powiedzieć 2 21 33 8 36 249


